

## Отзыв

об автореферате диссертации Батарон Татьяны Леонидовны  
«Специфика медиавербализации  
экстернальной привлекательности гендера в XXI веке (на материале  
русского и английского языков)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Актуальность темы определяется интересом лингвистов к исследованиям проблем концептуального представления красоты, представленных в рамках современной антропоцентрической лингвистики. Вопросы внешней привлекательности гендера актуальны не только для лингвистики, но и лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, стилистики, гендерологии. Особую значимость в данный момент приобретает выявление характерных средств вербализации экстернальной привлекательности мужчины и женщины в медиадискурсе для развития гендерной и медиалингвистики.

Тщательный анализ фрейма «экстернальная привлекательность человека» и субфреймов в структуре концепта «КРАСОТА»; особенностей актуализации гендерных стереотипов как женской, так и мужской экстернальной привлекательности; средств вербализации экстернальной привлекательности гендера, включающих сленг и фразеологические единицы, в современных русских и английских СМИ определяет теоретическую значимость работы для теории языка. Автор исследования использует обширный эмпирический материал.

Перспективным представляется дальнейшее исследование стратегий медиавербализации гендерной экстернальной привлекательности, развития и трансформации гендерных стереотипов во временном и национально-культурных аспектах.

Автореферат в полной мере отражает ключевые положения диссертации: цель, задачи, предмет и объект исследования, обоснована методологическая база исследования.

Достижение цели исследования потребовало от автора разработки четкой методики исследования способов вербализации гендерных стереотипов в современной лингвистике, которые находят различное отражение в английском и русском языках, особое внимание уделяется описанию концепта «Красота», в котором обнаруживаются как национальные, так и личностные человеческие маркеры. Серьезное внимание автор диссертации уделяет роли СМИ в формировании и трансляции гендерных стереотипов, включая идеалы женской и мужской красоты, в современном обществе, и медиадискурсивной реализации гендерной экстернальной привлекательности.

Несомненной удачей диссертации является глава III «Лингвокультурная вербализация гендерной экстернальной привлекательности в современном медиадискурсе», в которой на примере современных русских и английских

СМИ анализируются особенности вербализации экстернальной привлекательности гендера с применением сленга и фразеологизмов в современном русском и английском медиадискурсе.

Особый интерес, на наш взгляд, представляет анализ автором фактического материала русских и английских массмедиа.

Репрезентативный эмпирический материал, адекватность методов анализа, опирающихся на актуальную методологию и теоретическую базу, системный подход к оценке фактических данных, а также собственных исследований и наблюдений автора, опубликованных в научной литературе (10 научных работ, в том числе 3 статьи в изданиях из перечня ВАК Минобрнауки России), обеспечивают достаточную достоверность полученных данных. Выносимые на защиту положения четко сформулированы и получили убедительное обоснование в тексте изложения.

Вопрос, возникший при ознакомлении с авторефератом, сводится к следующему: в работе проанализированы лексикографические источники на русском и английском и сделан вывод, что в них преобладают средства положительной оценки внешности человека и доминирующая характеристика женского пола, наслаждение внешним видом, прослеживается ли подобная тенденция в выделенных автором средствах вербализации гендерной экстернальной привлекательности в современном медиадискурсе? Отмечены ли значительные отличия в частотности использования средств экспликации внешней привлекательности в английском и русском языках?

Представленная работа Батарон Т. Л. «Специфика медиавербализации экстернальной привлекательности гендера в XXI веке (на материале русского и английского языков)» является самостоятельным и оригинальным исследованием. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и критериям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 842 от 24 сентября 2013 г. (в ред. от 01.10.2018 г.), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук  
(специальность 10.02.19 – теория языка),  
Доцент кафедры лингвистики и  
межкультурной коммуникации  
ФГБОУ ВО Ростовский государственный  
экономический университет (РИНХ)

Контактные данные  
344002, г. Ростов-на-Дону,  
ул. Б. Садовая, 69  
тел. 240-36-58  
e-mail: sirotinetsov@mail.ru

*Володина О.В.*

Володина О.В.  
14.12.2021

